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Ikaros, krvný tlak a diabetes mellitus a nebezpečenstvo letieť 

príliš blízko pri slnku
Mnohí z nás v minulosti radi čítali staré grécke báje. Priznám sa, patrím k nim aj ja 
a  vždy som ich s  napätím prežíval. Každá z  nich totiž prinášala nejaké platné po­
naučenie. Pritom tieto báje nám majú aj dnes čo povedať. Všetci veľmi dobre po­
znáte tú o Daidalovi a Ikarovi.

Podľa napísaného mýtu Ikaros utekal z väzenia na Kréte tak, že letel na krídlach, 
ktoré mu vyrobil jeho otec z peria a vosku. Ikarov otec Daidalos ho varoval, aby ne­
letel ani dole blízko mora, ale ani vysoko hore blízko slnka: tam by sa mu mohol 
vosk roztopiť. Všetci poznáme koniec mýtu. Chcel letieť vyššie nad morom, tak letel 
vysoko smerom ku slnku, až kým sa vosk roztopil a perie krídiel stratilo potrebnú silu, 
aby ho nieslo vo vzduchu. A tak sa nešťastník Ikaros zrútil do mora a utopil sa.

Grécku bájku dnes máličko upravíme a bude mať aj názov, aj ponaučenie:
„Ikaros, krvný tlak a  diabetes mellitus a  nebezpečenstvo letieť príliš blízko pri 

slnku“.
V tomto čísle sa budeme zaoberať troma časťami, teraz už nie bájky, ale odporúčaniami pre diagnostiku a liečbu 

pacientov s diabetes mellitus. Máme k tomu nové odporúčania a nové cieľové hodnoty krvného tlaku, ktoré by sme 
mali dosiahnuť pri liečbe tejto skupiny pacientov. Ako Ikaros, nemali by sme letieť príliš nízko (viď štúdia SPRINT), ale 
ani príliš vysoko (viď štúdia HOPE 3). Oba hraničné extrémy nie sú žiaduce a výsledok pre pacienta nebude veľkým 
benefitom a pre nás nebude taktiež prínosom. Je však celkom jasné (a vedel to aj Daidalos), že zlatá je stredná cesta 
a že zníženie rizika úpravou rizikových faktorov znamená pre diabetika predĺženie jeho života.

Všetkým čitateľom tohto 1. tohtoročného čísla Forum diabetologicum želajú autori a kolektív časopisu všetko 
dobré v tomto roku! A tak sa k nim s týmto želaním taktiež pripájam!

Andrej Dukát 
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